



2018年伏季休渔开始

在青岛沙子口中心渔港,渔民在交易休渔前的最后一船鲅鱼(4月30日摄)。

5月1日起,我国渤海、黄海、东海及北纬12度以北的南海(含北部湾)海域进入伏季休渔期。

新华社记者 李紫恒 摄

本报记者 余嘉熙
本报通讯员 王佳宁

近日,一则河南周口太康夫妻疑似利用3岁女儿诈捐的消息引发社会各界广泛关注。

今年4月中旬,有知名网友在网上发消息称,周口太康县一名2岁女童被确诊患有眼部肿瘤后,其家长多次利用孩子直播,并在水滴筹上筹款,却未给孩子进行正规治疗。直到几位爱心人士登门强烈要求陪同,其母亲才带孩子做了检查,但刚检查完又带着女童“失踪”。

一时间,“父母疑似利用子女诈捐”引发多方关注,而当地警方也正在调查。

“是互联网慈善解除了我们的困境”

随着“互联网+慈善”的兴起,网络募捐和网络众筹更加便捷化、快速化和社会化,微博、微信等互动性较强,参与度较高的社交平台在推广网络慈善活动过程中起着越来越重

要的作用。特别是网络募捐成本低、传播快、效率高,让一些无法支付医药费的困难家庭,能够得到社会的帮助,从而有效缓解“因病致贫”的困境。

民政部日前公布的数据显示,今年上半年,13家指定互联网信息募捐平台共为全国200多家公募慈善组织及其合作机构发布募捐信息超过1万条,总筹款额超过7.5亿元。

“网络募捐平台是有积极意义的,这点不能否认。”上海一所大学的研究生陈芳介绍说,2016年,她同学高健的父亲在外地打工时被砸成重伤,虽然有新农合医保解决了一部分治疗费用,但他家里仍然拿不出看病的钱。在这种情况下,高健就在一家网络募捐平台上发布了求助信息。

“编辑文字,输入基本信息,提交身份证复印件、医院病历证明等,接着发布到微信朋友圈、QQ空间等社交软件上,让大家看到。”

高健说,在各方的帮助下,他们在短短一周内共筹得10万元,解决了父亲大部分的医疗费用,可以说“是互联网慈善解除了我们家的困境”。

“骗捐”“诈捐”事件透支爱心

然而,网络募捐的快速发展与监督管理的相对滞后,以及募捐平台核查能力和约束机制的匮乏,同样导致一些“骗捐”“诈捐”事件屡见不鲜;2016年1月,“知乎女神”童瑶假扮患病女大学生“ck小小”,骗取15万余元爱心款,被拆穿后投案自首;2017年12月底,“同一天出生的你”众筹项目火爆,项目鼓励网友向与自己同一天生日的贫困儿童捐款1元,随后有网友发现,该活动信息混乱,涉嫌诈捐……

“虽然之前也看到不少诈捐的情况,但对网络求助,大家总有一种心理:万一真的需要帮助呢?我宁愿用不多的钱,换一个安心。”在北京一家科研机构上班两年的李博文说,自己如果看到网络募捐,没有捐款,心里就会不好受。

相对于李博文的“道德挣扎”,不少人的爱心已经被网络上的“骗捐”“诈捐”事件严重透支。

“我身边有一个人,生病做手术大概需要几万元。即使家里有闲钱,他还是选择用网络

平台筹款,虚假编造了自己的经济状况,我觉得太不道德了。”北京师范大学研究生白冰说,受此影响,她再也没有在网络募捐平台上捐过款。她只保持原来每年为四川山区儿童捐赠衣物和学习用品的习惯,但从未收到过反馈。

有必要公布善款去哪了

网络募捐诚信度遭质疑,将网络慈善监管推上了舆论的风口浪尖。特别是由于网络慈善监管不力,导致被救济的一方容易将钱财或私吞,甚至变相“用爱心捞钱”。这不仅让网络募捐陷入被质疑的境地,整个社会的慈善信任感也受到严重影响。

为了规范网络募捐,民政部于去年公布了《慈善组织互联网公开募捐信息平台基本技术规范》《慈善组织互联网公开募捐信息平台基本管理规范》两项推荐性行业标准,对募捐主体、平台责任进行了规定。尽管两项行业标准对网络募捐相关问题作了明确规定,但现实中仍不时出现一些问题。

“资格审核不清、捐款流向不明,是当前

网络募捐最突出的两个问题。”河南省学生安全基金会主任张露说,现实中发生的“诈捐”事件,一是募捐信息作假,二是善款未专款专用,这都涉及互联网公开募捐信息平台的管理。

曾目睹网络募捐全过程的陈芳也表达了自己的忧虑:“求助者只要提供资料,很简单就可以通过审核,平台动作似乎超乎寻常的快。而且,有些人提交的病历虽然是真的,但是筹到款项的实际去向审核并不是很严格。钱花到哪里去了,我们不知道。”

“筹到的钱要提现,平台会收取相应的手续费。”来自湖南长沙的律师章能认为,平台既然收取了手续费,就应该去实地考察情况是否属实,保证公众的风险降到最低,不能只收手续费却不负责任。同时,平台应公布必要的费用清单,让善款“有来有去”。这是捐款人应有的权利,也是求助人和募捐平台应履行的责任。

“面对网络募捐的乱象丛生,有关部门应该主动出击:建立健全网络募捐体制机制,加强对相关网络平台的监督,当好网络募捐‘守门员’,让真正需要救助的人得到救助。”章熊说。



重庆长江岸线生态复绿初见成效

长江重庆万州区段两岸布满葱绿的树木(4月8日无人机拍摄)。

重庆地处长江上游、三峡库区腹心地带,是全国重要的生态功能区。近年来,当地通过推进长江生态环境保护项目、植树造林、实施

新华社记者 刘潺 摄

大额存单能否取代银行理财?

本报记者 北梦原

近期,银行大额存单利率大幅上调引发市场广泛关注。来自市场机构的监测数据显示,4月以来,全国各大银行的大额存单平均利率明显上调,多家国有银行基准利率上调至4.5%的大额存单,部分股份制银行利率上浮甚至超过50%。随着利率上调,全国多地银行大额存单销售火爆。

相比定期存款,大额存单门槛更高,利息也高出不少。以投资20万元购买一年期的大额存单为例,按利率上浮45%计算,其收益约为4350元;同样金额的一年期定存,收益则为3500元,两者收益相差850元。而30万元的大额存单与同金额定存相比,一年期利息相差1050元,三年期则相差近万元。

很难想象,今日备受青睐的大额存单此前已经坐了长达近两年的“冷板凳”。2015年6月央行发布《大额存单管理暂行办法》后,首批试点9家银行便发行了大额存单。但初期,大额存单始终处于“叫好不叫座”的尴尬境地,尽管其利率“碾压”同期定存,但与其他金融理财产品相比,仍然存在门槛高、收益低等劣势。无论是银行还是投资者,对大额存单都未表现出太多兴趣。

一年之后,为推进大额存单业务发展,拓宽个人金融资产投资渠道,增强商业银行主动负债能力,央行对《大额存单管理暂行办法》的部分内容进行修改,将个人投资人认购大额存单起点金额不低于30万元修改为不低于20万元,但大额存单的市场表现依旧平平。

而此次大额存单能够成功“逆袭”,利率毫无疑问当居首功。此前,央行已经放开存款利率浮动上限,但受定价自律机制影响,大额存单利率上浮的上限普遍维持在基准利率的1.3倍至1.4倍。而近期利率

上调之后,部分银行上浮超过1.5倍。市场上两年期、三年期、五年期大额存单利率分别较普通定期存款利率高51个、70个、83个基点,较2017年底的大额存单利率分别上调了9个、13个、14个基点。

大额存单打破坚守近两年的利率上限,关键或在于4月12日市场利率定价自律机制成员召开的会议,会议讨论了关于放开商业银行存款利率自律上限的事宜。会后,多家银行便迅速上调了大额存单的利率。

还有银行从业者表示,大额存单吸引投资者,主要还不是靠收益率。作为稳健型产品的代表,大额存单在提高收益的同时,还不断创新提升综合“性价比”,大额存单可转让、按月计息等新业务都是适应投资者需求的新尝试。

无论是提高利率,还是业务上的创新,大额存单业务的“含金量”已逐渐受到各方的正视。业内人士给出的最乐观预计是:未来,银行的保本理财将很有可能被大额存单所取代。

不管这样的预言是否最终实现,现实中的大额存单确实迎来了业务发展的机遇期。对银行而言,市场利率走高、银行存款“搬家”,让银行揽储压力不断增大,加之资管新规落地,存款业务的重要性不断上升。对投资者而言,随着理财市场“刚兑”的打破,收益堪比理财的大额存单,无疑更有保障。有业内人士预计,5月份,将有更多银行发行大额存单,其利率或保持上行。

深度 观察



小小气球放飞创业梦想

曾建鹏在长春市一处大型商场内布置气球创意装饰(4月30日摄)。

福建青年曾建鹏在他的“第二故乡”长春将创业梦想深藏于一串串五颜六色的气球中,用双手编织着自己多彩的人生。

今年27岁的曾建鹏是一名从事气球创

意装饰的青年创业者。如今,曾建鹏及其团队的订单已遍布东北三省,公司年营业额超过200万元。“创业项目无分大小,虽然只是小小气球,但一样能成就年轻人更大的梦想。”曾建鹏说。

新华社记者 许畅 摄

为了民族复兴·英雄烈士谱

萧楚女:一支永不熄灭的“红烛”

新华社武汉5月1日电 (记者冯国栋)
“人生应该如蜡烛一样,从顶燃到底,一直都是光明的。”这是萧楚女烈士的人生观。他的一生,就像一支永不熄灭的“红烛”,光明磊落燃尽了自己,点燃了大片革命的火种。

萧楚女,1893年出生于湖北汉阳,原名树烈,学名楚汝,中国共产党早期著名理论家、教育家和无产阶级革命家。

1911年武昌起义时,萧楚女投军参加了阳夏保卫战。辛亥革命后,他进入武昌实业学校学习,毕业后在《大汉报》和《崇德报》任编辑,经常用“楚女”笔名发表文章,从此开始以手中的笔为武器,纵横驰骋在舆论阵地上,宣传马列主义和救国救民真理,揭露帝国主义和封建主义的罪行。

萧楚女先后在湖北、安徽、四川、上海、广州等地从事革命工作。1920年初,他参加恽代英在武汉创办的“利群书社”,开始走上组织的斗争道路。1923年6月,在重庆担任《新蜀报》主笔,撰写了大量的政论、社论。同时,他经常给《向导》《中国青年》撰稿。

他的文章,笔锋犀利,战斗性强,矛头所向,不是“指责土酋军阀,就是痛骂贪官污吏”,连反动派所控制的报刊也不得不赞叹萧楚女的文章是“字夹风雷,声成金石”。

1924年8月萧楚女任中共中央驻四川特派员,领导重庆社会主义青年团和四川的革命斗争,10月组织四川平民学社,出版刊物《爝光》。1925年6月戴季陶主义出笼后,他专门写成《国民革命与中国共产党》。

一书,批驳戴季陶对共产党的攻击和污蔑。他还撰文开展了对国家主义派的批判。

1926年1月后,萧楚女到广州先后担任国民党中央宣传部干事兼中国国民党政治讲习班教授、黄埔军校政治教官等职。1927年4月,萧楚女在广州反革命大屠杀中被逮捕,4月22日被杀害于狱中,年仅34岁。

萧楚女曾形容自己的人生观是“蜡烛人生观”,并以此自励。生前他在农讲所和黄埔军校带病工作时曾说:“同学们,你们想蜡烛不是能放光明吗?做人也要像蜡烛一样,在有限的一生中有一分热发一分光,给人以光明,给人以温暖。”

“他笃学不倦,自学成才,成为我党早期卓越的理论家、思想家、演说家。”湖北省党史研究室巡视员张帆说。

萧楚女故居原址位于武汉市汉阳区杨泗港内。如今英雄故里基础建设日新月异,一大批改善民生、拉动经济的项目和规划正在这里落地。

为更广泛传播党史,武汉市汉阳区党史与文化部门近年采用系列连环画的形式编写了一套《汉阳故事》,萧楚女的故事就在其中。萧楚女的“红烛”将永照人们的心田。

本报讯 (记者丛民)记者日前从山东省政府新闻办举行的发布会上获悉,山东省2017年度企业环境信用评价共记录红标企业1871家、黄标企业30188家、绿标企业31125家。

据山东省环境保护厅负责人介绍,去年3月,《山东省企业环境信用评价办法》正式实施,企业环境信用评价信息同步上线运行。企业环境信用记分情况在山东省环境保护厅网站的“山东省企业环境信用评价”系统实时公开。

根据《山东省企业环境信用评价办法》,属于“警告”“责令改正或者限期改正”等环境违法违规行为处罚的也将被记1分;有些类型会被记2分、3分、4分、6分等;责令停产整治、吊销许可证、移送涉嫌环境犯罪案件等行为,一次记12分。

当年累计记12分以上

山东1871家企业环境信用被“亮红牌”

据介绍,当年累计记12分(含)以上的为企业环境信用红标企业,以红牌标识;当年有记分记录、但累计11分以下的为黄标企业,当年无记分记录的为绿标企业。在公示的“2017年度红标企业名单”中,有企业记分甚至超100分。国电银河水务(青岛开发区)有限公司的计分值高达152分,中国石化销售有限公司山东潍坊石油分公司为121分,青岛九联集团股份有限公司为102分。

经山东省政府同意,山东省环保厅已将2017年度企业环境信用评价结果通报山东省发改委、工商局等部门,以帮助这些部门在行政许可、金融支持、资质等级评定等事项中,应用评价结果;也帮助银行等市场主体了解企业环境信用、环境风险,作为其审查信贷的重要参考,逐步加大“联合惩戒”力度,落实企业环境保护主体责任。